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Deák Ferencz.
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Közönséges fogalmak szerint egy év vajmi 
keveset nyom a tények és események mérlegelé­
sére szolgáló serpenyőben. De nem úgy a nemzetek 
sorsát intéző szellemi tényezők fordulataiban. Nem 
évek, de gyakran órák is képesek azok nagyságát 
vagy még fényesebbé tenni, vagy elhomályosítani. 
Boldogok azon nemzetek, melyek az elsővel dicse­
kedhetnek.

Egy éve annak, hogy Deák porladozó részé­
nek megadtuk az utolsó tiszteletet. Illatos koszo­
rúkkal díszítettük a hantot, mintegy jelezve a vi­
szonyt, mely az enyészet törvényei szerint, köztük és a 
nagy halott földi takarója között létezik: a her-

Ezen év letelte elég volt arra, hogy a haza 
bölcsének szelleme a halhatatlanság magaslatáról 
tűnjék fel előttünk, mintegy megvilágítandó előttünk 
működésének azon oldalait, melyeket életében a 
rövidlátóság rejtélyeseknek talált.

Avagy talán nem problematikus azon tüne­
mény, hogy oly jellem, mely a fenséges minden 
kellékével birt és igy azon őskori, mondaszerü ala­
kok egyikévé vált, melyek csak a hagyományban, 
a mythosban élnek, miként bírta magát megér­
tetni korával, melynek anyagi iránya egészen ellen­
kezni látszik ama klassikai korszak intézményeivel?

Pedig nemcsak, hogy megértette, hanem 
Deáknak fellépésével, mintegy megtagadva önnön- 
magát, önkónytelenül követte egy félszázadon át, 
melyet ha a tényeket és következményeiket ta­
gadni nem akarjuk, kizárólag Deák-korszaknak lehet 
nevezni.

Egy másik problematikus tünemény merül 
fel Deák Eerencz működése azon példátlan nagy- 
szerűségében, hogy ő a barbarismus eszközei nél­
kül oly alkotásokat teremtett, melyek a modern 
államalkotás tanai szerint nemcsak forradalmat, de 
forradalmakat tételeznek fel, holott általánosan 
ismert tény az, hogy Deák Ferencz nem volt forra­
dalmár?

Sőt ellenkezőleg, neki ép a forradalom ellen 
kellett küzdenie, és a regenerálás müvét ennek 
romjain kellett keresztül vinni, és az ez által szét­
zilált elemeket ismét szorosabbra kellett fűznie, 
ha azt akarta, hogy tényezőktől szolgáljanak.

Ez azonban csak azt bizonyítja, hogy törek­
véseiben ernyedetlen, munkálkodásában fáradhatlan 
volt. Ez lehet ugyan érdem, de még nem ad jo­
got kiváltságokra és nem követelheti magának az 
összes emberiség kegyeletét, saját nemzetének iiná-

A mi Deákot nagygyá tette, az azon páratlan 
értelem, azon tántorithatlan szilárdság, mellyel 
— a modern törekvések közepette antique jelléme- 
nok tisztaságát — igazságszeretetének elidegenit- 
hotlen javait az újabb kor kísérletei, mondhatni 
merényletei ellen nemcsak megírnia óvni, de egy­
szersmind érvényesíteni is tudta.

A humanisták nagy diadalérzettel mutathat- 
. nak az újabb kor ezen Catojára, a ki nem azért 
azonosította magát az általa képviselt eszmékkel, 
hogy azok diadala az egyedet juttassák uralomra, 
hanem, hogy közvetítőül szolgáljon az őserények­
nek, hogy egybeforrhassanak a modern világnéze­
tekkel.

De mindezeknél problematikusabbnak tűnt fel 
azon körülmény, hogy egy megrögzött absolutist!kus 
korszakban lebirta dönteni azon válaszfalat, mely 
közte, mint az alkotmány képviselője, a jogfolyto­
nosság eszméjének tiszteletet parancsoló oszlopa és 
a tényleges hatalom között emelkedett, de nemcsak 
ledöntötte, hanem bizalmat birt kelteni a fejede­
lemben és visszaszerezte számára ama már veszen­
dőben volt dynastikus érzületet, mely a magyarnak 
egyik kiváló erénye és az uralkodókra nézve drágább 
koronájuknál.

Mindezen rejtélyes tünemények azon egyetlen 
szóban találják magyarázatukat, mely úgy hang­
zik: hogy -igazság“ és ezen kulcsnak valódiságát 
a halál izzókeze az idők rozsdája ellen csak még 
edzettebbé tette.

Nincs szándékunk ez úttal politikai essaict, 
vagy jellemrajzot Írni, hisz a ..Deákirodalom“ 
amúgy is már kötetekre megy, de ma, midőn a

kegyelet ünnepet ül, nem tagadhatjuk meg magunk­
tól, annak constatálását, hogy mindaddig, mig a 
nemzet zöme a megtestesült jogfogalom előtt hó­
dol, a felforgató eszmék colportálása diadalra nem 
számíthat.

Epén midőn ezen sorokat mint a hódolat 
parányi jelét írjuk, Csengery Antalnak a magyar 
tud. akadémia által rendezett Deák-ünnepély alkal­
mával elmondott remek beszédje akad kezünkbe.

Ujjmutatásnak vesszük azon véletlent, hogy 
szemünk épen a következő tételre esett, mely so­
raink zárpontjául legalkalmasabbnak látszik : ,,Tud­
juk : hogy Deák a porosz háború előtt sem elége­
dett meg kevesebbel és e háború után sem köve­
telt többet. A ki bizonyos mérséklettel és 
szilárdsággal nem bir megállani bizo­
nyos határoknál, nagy dolgokat kezde­
ményezhet, de be vég ezni bizonyára nem 
fog. Deákban meg volt mind ez a mér- 
séklet, mind ez a szilárdság“.

Kossuth Lajos beszédje.
A czeglédi küldöttség szerény és kegyelete,s 

zarándokolása következményeiben politikai esemény- 
nyé fejlődött ki, a mennyiben Kossuthnak nagysza­
bású és egyes momentumaiban megragadó enunci- 
atiója nemcsak a haza határain belől, de messze 
távolban is élénk discussio tárgyát képezi.

Nem képzelünk embert, ha mindjárt más po­
litikai nézetű is, a ki a valódi nagyság babérját 
megmerné tagadni attól, a. ki hullámzó politikai 
villongások közepette, magántermészetű, minden 
diplomatiai felsallangozás nélküli, úgyszólván csalá­
dias színezetű nyilatkozataival Európa figyelmét 
magára venni képes. És alig hihető, hogy egy és 
ugyan azon tárgyat, egy és ugyan azon eszmekört 
más valaki, a ki nincs megáldva annyi éleslátás és 
ékesszólással, megkísérthetné, uj inog uj oldalról fel­
tüntetni akarni, anélkül, hogy legalább is közö­
nyössé válnék, főleg midőn a deductio minden ár­
nyalata, magával az egyénnel szoros kapcsolatban 
van. Tagadhatlan, hogy az egyéni szempontok egy­
szersmind összevannak forrva egy nagyszerű, tör­
ténelmi korszakot alkotó politikai változás kiinduló­
pontjaival ; de épen abban rejlik az államférfim 
tapintat, a szónoki bravour, hogy a korszak azon 
eseményeit hozza előtérbe, melyek természetes ta­
lálkozási pontokat nyújtanak az egyén és a korszak 
harmóniába hozatalára.

Ez úttal két uj fordulatot is ki kell emelnünk 
Kossuth epochalis beszédjéből.

Az egyik az incompatibilitás elmélete, mely 
szerint Kossuth nem a dynastiát tartja összeférhet- 
lennek az ő személyével, hanem azon körülményt, 
hogy a dynastia egyszersmind Ausztria uralkodója : 
a másik pedig a hontalanságnak uj, valódi költői 
színekkel való megvilágítása.

Az összeférlietlenségi tlieoriát a „Nem. Hirl.“ 
egyik vezérczikke veszélyesnek mondja, mert oly 
politikai tant állít fel, moly az által válhátik vég­
zetessé, hogy az önerő túlbecsülése folytán, oly 
vakmerőségekre ragadhat, melyek az okvetetleniil 
bekövetkezendő isoláltságot számba nem veszik.

Szerény felfogásunk szerint ezen nézet nem 
felel meg a logikai rendnek; mert Kossuth ezen 
tlieoriát nem mint politikai axiómát állítja fel, ha­
nem egyéni nézeteinek támogatására használja, a 
mennyiben elakarja magától távolítani azon vádat, 
mintha személyes indokokból vonakodnék haza 
jönni, holott a politikai morál azt követeli, hogy a 
„függetlenségi nyilatkozat“ szerzője, alattvalói vi­
szonyba ne lépjen Ausztria uralkodójával, ha mind­
járt ezen uralkodó Magyarország királya is.

Ez meglátszik a beszéd azon tételéből is, 
mely a közte és a bentlakó hazafiak közti különb­
ségre utal.

De van e remek beszédben még valami, a 
mi rendkívüli tanulságos és ez azon nyugodt, szen- 
vedélytelen és még ellenségeivel szemben is mű­
velt. érvekkel indokoló, meggyőzni, de nem sérteni 
és elkeseríteni akaró hang, mely a beszéden végig

Vajha azon epigouok, kik a mester qualifica- 
tiója nélkül, törpesegök leplezésére csak a terroris- 
músban keresik a találkozási pontokat, legalább e 
hangból sajátítanának el valamit.

8 most álljon itt a beszéd azon része, melye 
nézetünk támogatására alkalmasnak találtunk:

„Arra, hogy ón haza menve a helyzet meg­
változtatására sikerrel közreműködhessem, kettő 
közül egy okvetlenül megkívántainak. Vagy az, 
hogy a képviselőház kifolyása legyen a nemzet 
elhatározott akaratának, visszatérni azon jogos tör­
ténelmi alaphoz, mely ha nem is enyésztethetné 
cl egészen az incompatibilitástól elválaszthatlan 
bajokat, de azokat legalább gyakorlati minimumra 
szállítaná le; vagy pedig megkivántatnék rendelke­
zési hatóság.

A mi az elsőt illeti, kérdem én, mit tett a 
nemzet, miként készítette elő a talajt az említett 
irány valósithatására, mely nélkül pedig az ország- 
súlyos helyzetén segíteni lehetetlen? A boldogtalan 
közösügyes alku megkötése óta háromszor volt a 
nemzetnek alkalma a felett ítéletet mondani, s az 
Ítélet mindig a jogos történelmi alap megtagadá­
sára ütött ki. Nagy felelősség terheli ezért a tör­
ténelem, az utókor előtt a jelen nemzedéket. Önök­
nek uraim! nagy lelki megnyugvásokra szolgálhat, 
hogy (Jzegléd e felelősségben nem osztozik: de 
Czegléd még nem a nemzet; s ez háromszor reá 
ütötte pecsétjét a közösügyes alkura, mely a nem­
zetet az alkotmányos élet puszta látszatának masz­
lagéval elszéditve, az országot irtózatos nyomorú­
ságba sodorta, a nélkül, hogy még csak annyit is 
eszközölne, hogy e nyomorúság árán béke legyen 
Magyarország s Ausztria közt. Hát miként lehet 
azt gondolni, hogy, nem mondom egy ily közön­
séges ember, mint ón, de akárki is segíthetne a 
nemzeten, a mig az saját vesztébe ily ínagátalko- 
dottan rohan ?

A mi pedig a hasznos működhetés másik al­
ternatíváját, a rendelkezési hatóságot illeti: valami 
oly ábrándban csak senki sem ringatja magát, re­
mélem, hogy ha én haza mennék, a bécsi udvar 
hajlamot érezhetne magában, engem felszólítani, 
hogy csak méltóztassam a dolgokat elrendezgetni 
legjobb belátásom szerint; ők mindent aláírnak, 
mindenre megesküsznek, mint 1848-ban tevék (per­
sze azon tartalék gondolattal, hogy majd keresnek 
módot a kibúvásra ép úgy. mint akkor tevék). Sőt 
remélem, még csak azon ábrándban sem ringatja 
magát senki, hogy a bécsi udvar, ha nem is kí­
nálna meg rendelkezési hatósággal, de legalább al­
kuba bocsátkoznék velem, mint bocsátkozott Deák­
kal tiz év előtt. Ily ábrándhoz sok más egyeben 
kivtil, a mi nincs, és nem is lehet, a körülmények­
nek olyatén pressióját kellene feltenni, mint a minő 
akkor fennforgóit, de minőnek most hire sincs. Mert 
a keleti bonyodalmak nagyon veszélyesen fontosak 
ugyan, de nem oly természetűek, hogy az országlati 
rendszer megváltoztatására pressiót gyakorolhatná­
nak. Mert e kérdésben a dynastia hatalmi állása s 
jövendője és hazánk s a birodalom érdekei közt 
találkozás van; — ha tehát a hatalom oly politi­
kát követ, mely ez érdek-solidáritásnak megfelel, 
nincs azon helyzetben, hogy engedményekkel le­
gyen kénytelen e politika számára nemzetünk lel 
kesült támogatását megszerezni, mert ez a nemzeti 
létfenntartás ösztöne által számára biztosítva vau. 
Ha ped'g ellenkező politikára hatál ózná magát, azt 
lehetleu nem tudnia, hogy ilyennek lelkesült támo­
gatására a magyar nemzet semmi áron meg nem 
nyerhető; azt pedig, ugyhiszem mégis csak senki 
sem teszi fel én rólam, hogy én akármi engedmé­
nyek árán is segédkezet nyújthatnék arra, miszerint 
a nemzet ily öngyilkos politikának támogatásába 
beleszéditetni csak meg is kiséreltessék“.

Helyzetről.
A külpolitkának súlya e perezben a török­

szerb békekötésre esik, melynek folyamata kedve­
zőnek mutatkozik és talán eredményre is vezetne, 
Int attól nem kellene tartani, hogy Oroszország az 
utolsó momentumban az egész kártyavárat egy 
szuszszal elfujja. Alig képzelhető, hogy a lázas buz­
galommal akcióra készülődő Oroszország megfogja 
tűrni, hogy az a terület, mely az ellenségeskedés 
köpenyegéül szolgált, és melyen annyi orosz baj­
nok nem régen annyi — vutkát ontott, most a tö­
rökök védelmére szolgáljon. Ez is csak olyan dip- 
íomacziai fogás, melynek igazi neve ravaszság.
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A helyzet megvilágítására egyébiránt az orosz­
lapok is szolgáltatnak anyagot

Ismeretes dolog, hogy az orosz hírlap nem 
irhát olyasmit, amit a pótervári kormány nem he­
lyesel ; kérlelhetetlen censura Őrködik minden véle­
ménynyilvánítás fölött. Az orosz sajtó nyilatkoza­
taiból pedig látjuk, hogy mig hivatalosan még a 
„három császár szövetség1 járja, otthon a nagy 
közönséget már előkészítik arra, hogy az osztrák­
magyar monarchiában Oroszország ellenségeit lássa, 
mely ellen síkra kell szállani; sőt tovább is megy 
az orosz sajtó, s azzal biztatja olvasóit, hogy itt, 
Ausztriában és Magyarországon fog a muszka po­
litika erős támaszokat lelni, a különféle nemzetisé­
gek föl lázadásában. Ma két orosz lapnak, az „Odess- 
kij Viestnik“ ós a „ltusskij Mir'-nek nyilatkozatai 
feküsznek előttünk, melyekben nyíltan fenyegetőz­
nek az 1848-iki nemzetiségi mozgalmak ismétlődé­
sével. De nemcsak fenyegetőznek, hanem majdnem 
nyíltan kimondják, hogy ha ilyesmi bekövetkeznék, 
abban orosz kezeknek is lesz részük. — E nyílt­
ság mindenesetre elismerést érdemel s akarjuk 
hinni, hogy illetékes kormánykörökben is kellő 
figyelemben részesül.

Hát váljon azon derék képviselők, a kik több­
nyire a nemzetiségi ultrákkal szoktak szavazni, ho­
gyan vélik viszonozni a fülcsonkitó, orrotharapó és 
egyéb nemes passióktól heviilő testvérek ölelkezési 
szándékaikat ?

Végül pedig megkell emlékeznünk azon ha­
tározottan fellépő hírről, hogy az orosz ezár már 
nehány nap múlva lefog köszönni és vele együtt 
Öoresakofl’ is elbúcsúzik világotámitó mesterségétől.

Csevegések.
Az elmúlt hót a kegyelet és a visszaemléke­

zések hete volt. Mig néhány honfitársunk megvitte 
Olaszországba a nagy számüzöttnek, ki mint büszke 
gránit-oszlop egyedül áll fenn újabb kori történel­
münk legfényesebb korszakának emlékéül, — addig 
mi itthon áldoztunk a kegyeletnek azon bölcs és 
nagy ember emléke iránt, kinek vesztét ma súlyo­
sabban érezzük, mint valaha.

Hónapok óta vajúdnak a kérdések, melyek Ma- 
gyarország anyagi állapota felett dönteni fognak, hóna­
pok óta halljuk, hogy pár napnál tovább a meg­
oldás nem késhetik, e hosszú, gyötrelmes várako­
zás alatt pang minden, a mi még tönkre nem 
ment és mindennap fokozódó rémülettel érezzük, 
hogy elnémultak az ajkak, melyeknek tanácsát a 
fejedelem és a nemzet egyenlő bizalommal fogadta; 
kialudt a bölcseség szövétneke, mely szét tudta 
oszlatni a kételyek homályát, és nincs a ki örök­
ségét átvehette volna, nincs, a ki e fáklyát ismét 
lángra tudná gyújtani, nincs kéz, mely biztos, csa- 
latkozhatlan öntudattal megragadja a tömkelegből 
kivezető Ariadne fonalat.

Az epigonok eszmék helyett ötletekből élnek, 
máról holnapra, s holnap már saját kezükkel leront­
ják azt, amit ma építettek .... nem látják tisz­
tán a czélt, tapogatózva keresik az ösvényt, mely 
valahová, — mindegy akár hínárba, akár biztos 
talajra vezet, és minden léptök a nemzetben sem 
ébreszt egyebet a bizonytalanság azon érzeténél, 
melylyel ők maguk is elvaunak telve.

Az ország kitűnőségei jelen voltak a Deák- 
ünnepélyen az akadémia teremében, — vájjon há­
nyán lehettek közülök, kiknek agyában nem for­
dultak meg ugyanezen gondolatok? kiknek eszébe

&■ ,>Aool-daIükbol'\
Mint aeol hárfa húrjain 
Egyik szellő után a másik —
Lelkem feszült idegein 
A pillanatnak ujja játszik.

Mikép a Wartburg néma völgyen 
Wolfram borongós éneke 
Úgy rezdül által lelkem mélyén 
A messze múltból egy rege.

8 mikép a Peneus folyása 
Múltban fakad és a jelen 
Mezőin át jövő felé l'oly —
Regém is olyan végtelen.

Egy dalnokról beszél, ki mélyen 
Es'osüggedetlen szeretett 
Csalódva bár, de élt reménye — 
Mikép virág a sír felett.

S a csillag, mely után sóhajtott 
beszállni hozzá nem tudott,
Fájó dalával el nem érte 
A hideg fényű csillagot.

S keiesni indult — túl a földön, 
Ahol tán szebb hazára lelt,
S hogy lelke szárnyán elszálhasson 
Levetkezé a porhüvelyt.

S azóta jár a végtelenben 
A költő fényes szelleme 
Csillagtól esi‘légig bolyongva 
Keresve, hol van édcneV

-------Mi szép rege, . . ha egykor én is
Veled repülnék igy tova;
Keresve az én boldogságom 
Te csillagoknak dalnoka.

KASSAI LAPOK

nem jutott, ha most az az életnagysága kép, ott 
az emelvény felett feléledne és kilépne keretéből, 
hány mondvacsinált nagyság törpülne cl a meg­
nyíló ajkak első szavára? hány kínos kétség­
től menthetné meg hazáját egyetlen eszmével, me­
lyet az a bölcs, nagy szellem annak a hazaszeretet­
től égő szívnek sugallna?

Az eszmék embereinek kora lejárt, ma csak 
ötletek uralkodnak — az az egyik, ki itt maradt 
köztünk, elnémult örökre, a jósda templomának 
ajtaján hiába zörgetünk, az oltár tüze kialudt, az 
orákulum elnémult,; az a másik a múltak emlékeibe 
burkolja magát és jól teszi, ki is hallgatna már 
ma egyvalóban nagy ember szavára ? Hiszen nem 
azon a hangon beszélne, melyet az uralkodó közép- 
szerűség szeret, nem oly tanácsokat osztogatna, 
milyenekkel a mai hatalmasok kegyét lehetne va­
dászni, pedig ez ma a fődolog. Elhalt vagy szám­
űzött nagyságoknak udvarolni — „faire la cour au 
malheur“ — ez jó volt abban a korban, midőn 
még nem kínálták a tébolydával azokat, kik be­
merték vallani, hogy szivökből nem halt ki egé­
szen a magasabb eszmék iránti fogékonyság — ina 
már csak a hatalomnak, a hatalmasaknak udvarol­
junk, igy mehetünk előre: ha holnap megbuknak? 
annál rosszabb reájuk nézve ! holnapután lesz he­
lyükön más és akármit tart a közmondás, oly egy- 
ügyüek csak nem leszünk, hogy „lementén dicsér­
jük a napot“.

Nem czélszerü dolog emlékünnepélyeket tar­
tani nagy embereink halálának évfordulóján. Sőt 
inkább, feledjük el őket mielőbb. A jelen pillanat 
nagyjai határozott hátrányban vannak, ha a nagy­
ságokat egy Deák vagy Kossuth alak jához mérjük. 
Lám ! Széchenyit már rég elfeledtük! Hogy is ne! 
hiszen már 17 éve lesz. hogy meghalt. Nem tar­
tunk kimúlása évfordulóján emlékünnepélyeket, ma­
holnap, ha valakitől ezt kérdik, ki volt az, kit leg­
hatalmasabb politikai ellenfele ruházott fel c név­
vel ! „a legnagyobb magyar ?“ — lelkemre mon­
dom még valamelyik mai nagyságot nevezi meg, a 
ki képes lesz elhinni magáról, hogy csakugyan ő az?

Igen, igen ; tiltsuk be jövőre az efléle Deák- 
cultust tápláló emlékünnepélyeket, vagy legfeljebb 
rendőri assistentia mellett engedjük megtartani, 
mert ily gondolatok, milyenek az éu agyamban is 
január 28-ához fűződtek, nem alkalmasak azon fa­
talisztikus hangulat megőrzésére, mely a korlátolt 
alattvalói felfogás csendes megnyugvásához nélktt- 
lözhetlenül szükséges.

Csak nehány órával a kegyelet ünnepélye előtt 
kisértük örök nyugalomra Deák leghívebb barátai­
nak és bámulóinak egyikét Szentiványi Károlyt, 
a képviselőház egykori elnökét, a szilárd jellemű 
hazafit, ki nem találta helyét a földön, mióta elköl­
tözőit az, kihez oly nagy rajongással ragaszkodott. 
Nevét mindenkor tisztelettel fogják említeni mind­
azok, kik ezen aranytiszta jellemet ismerték.

Talán ugyanazon órában, midőn a sir födele 
e hosszú életpálya után örökre lezárult — egy 
reményteljes életpálya előtt álló fiatal férfi hamvait 
vitték oda, honnét nincs visszatérés. Önök mind­
nyájan olvasták Tomasek Béla, királyi ügyész 
halálának hírét. Önkezeivel vetett véget életének, 
melyhez nemcsak a szerető család, hanem az egész 
fővárosi jogászvilág legszebb reményei voltak kötve,

Január hóban ez már a második ily megdöb­
bentő eset, a második öngyilkosság, melynek oka 
nem zilált anyagi körülmények, nem lelkiismereti 
gyötrelmekben keresendő, hanem — ne ámítsuk 
magunkat — társadalmi viszonyaink csaknem re­
ménytelen ziláltságában keresendő. Kétségtelen kór-

Légy fönn, a fényes végtelenben 
Vezérem a nagy ég felett 
Hisz, csillagvárak troubadourja,
Sugármezőit ismered! ?

A nagy őzéit ott feni megtalálni 
Veled talán előbb fogom 
Téged, dalaim királynője 
Elérhetetlen csillagom 1 . .

Vagy mindörökre, fáradliatlau 
Veled bolyongok oda fenn 
8 zengem zenitlinek és nadirnak 
Szerelmem búját végtelen 1 .

Váratly Antal.

Egy hihetetlen történet.
Elbeszélés. Balázs Sándortól.

lii ne emlékeznék gyönyörrel vissza azon 
édes szép időre, a boldogság, a vidámság ama za­
vartalan, mindég vevőfónyes üde napjaira, a mit 
az iskola falai közt töltött ?

Mindig nyugalmas, vigasztalást, enyhet adó 
oázisa ez az emlékezetnek.

Oda-oda röppen vissza a lélek, a midőn az 
élet terhe, szennye és nyomorúságai ellen a mult- I ban akar vigasztalást keresni.

Itt megtalálja azt.
A gondatlanság és a teljes reménység fel­

hőtlen egét ; a barátságnak, a testvéri szeretetnek 
igaz melegét, s a szívnek és kedélynek ama tiszta, 
az önzést meg nem ismerő ártatlanságát, melyet 
az iskola udvarán, ama szép paradicsomon kívül 
már hasztalan keres, feltalálni soha som fog.

Ide, ez elvesztett édes paradicsomba repül 
vissza az én képzelődésem is, hogy egy fiatalkori 
kis kalandot elbeszéljek önöknek, egy tréfás ártat­
lan dittkesinyt, melyet annál nagyobb élvezettel
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jelek ezek ós aggasztók a legnagyobb mértékben. 
Méltán igénylik a leggondosabb figyelmet azok ré­
széről, a kik hivatva vannak, a társadalom felett 
őrködni. Engedje az isten, hogy szemük még jó­
kor felnyíljék ós tettre buzduljanak, mert az alap­
jaiban aláaknázott társadalom biztonságában nem 
nyugodhatik meg senki.

A visszaemlékezések és a kegyelet hete szo­
morú gondolatokat ébresztett bennünk. Bocsánat a 
„csevegés“ sötét színezetéért. A böjtöt már a far­
sangban előlegeztük. Reméljük, hogy a böjti elmél­
kedések vigabbak lesznek — hiszen Becsből jó szél 
fii — minden a réginél marad. Keserű.

Az italmérési jog.
Engedje meg a t. szerkesztő és a t. ez ol­

vasó, hogy jelen rövidke czikkem bevezetéséül csu­
pán annyit jelentsék ki, hogy nem vagyok sem tün­
tető politikát űző nagy pipáju hazafi, sem pedig 
minden áron opanáló reformer Ha azonban mégis 
kifogásolom a belügyminiszter urnák az italmérési 
jogra vonatkozó legközelebb közzé tett szabályren­
deletét, az csak azért történik, mert az említett ren­
deletnek f. é. február 1-ején történő életbeléptetése 
a túlságosan gyors foganatosítás által nemcsak hogy 
az ily fontos intézkedéseknél múlhatatlanul szük­
séges átmeneti közvetítést lehetlenné teszi, hanem 
annyi érdeket sért és tényleges kárt okoz, hogy le­
hetetlen ellene fel nem szólalni.

Nincs oly világos törvény, melynek alkalma­
zása benató tanulmányozást ne tenne szükségessé 
és nincs oly jogmagyarázat, mely u különböző fel­
fogás lolytán még bővebb magyarázatot ne tűrne.

Sokan azt mondják, hogy óvni kell a regále- 
jogot, mert az ezen ejtett csorba községi adó alak­
jában boszulja meg magát, és minthogy a nóta Iá ni 
kösségadótöbblet a polgárokat sújtja, a regale-jogot 
minden csonkítás ellen megkell óvnunk.

Helyes! de nem szabad óvnunk oly eszkö­
zökkel, melyek ellenkeznek a kitűzött őzéi méltá­
nyosságával, azaz, midőn a polgárok érdekeit vé­
deni akarjuk, nem szabad száz meg száz polgár 
érdekét agyon sújtani.

A mint tudjuk a miniszteri rendelet végrehaj­
tóinak felfogása szerint a szabályrendelet követke­
zőkben találja alkalmazandó megfejtését;

1. minden kereskedőt attól eltiltaná, hogy a 
liqueur!, rhumot és rosogliót egy literesnél kissebb 
palaczkbau árulja és a kissebb palaczkokban levő 
liqui-urt elkobozni fogja;

2. minden kereskedőt attól eltiltaná, hogy a spiri­
tuszt az liternyi minimum és L liternyi maxi­
mum közötti tehát */,,, 7/,„, és 9/]0 stb. ürtar- 
tartalominal bíró palaczkokban árulja;

8. megtiltja a szilvóriumnak, tehát a nagy és 
drága kereskedelmi czikket képező szeréin! szilvo- 
riumuak is kereskedők általi árulását, miután ezen 
szeszes italnem a rendeletben külön megnevezve

4. nem tűri azt, hogy a belföldi csemegebor 
literesnél kissebb palaczkbau árultassók kereskedők 
által

5-ször A szabályrendeletnek a szeszárulásról 
szóló 2. pontja említi az eladó kereskedőt, mint 
olyat, kinek czimóvel a szeszttartalmazó palaezk ellá­
tandó. Ezen eladó kereskedő alatt az eljáró ható­
ságuk a „szeszkereskedőt, nagyban értik.

Ezen felfogás ellen a következők hozhatók 
fel:

Ad 1. A szabály rendeletnek ezélja a rosszabb

szoktunk végig hallgatni, mert nem egy vonásban 
saját élményeinkre, sőt igen gyakran saját egyéni­
ségünkre ismerünk — benne, s az egyes alakok­
ban csak az itt más néven nevezett bajtársainkat, 
czimboráinkat látjuk lelki szemeink előtt megjelenni.

Az lBiti-ki junius 30-ika nagy nap volt, úgy 
reám, mint az egész osztályra nézve.

Ekkor „subscribáltunk“ diákoknak, vagy is, 
bevégezvén a nyolezadik gymnasialis osztályt, ekkor 
irtuk alá az iskola törvényeit, s léptünk be u diá­
kok sorába.

Addig csupán tanulók voltunk.
A praeceptorok, ha akartak tegezhettek, s még 

a vessző alól is csak a szokás, de nem törvény 
által voltunk biztosítva. Amint, hogy bár ritkán 
fordult elé, de nem volt épen példanélküli, hogy 
valamely nagyobb csínért egy hetedik, sőt nyol­
ezadik osztálybeli tanuló is vesszővel fenyittessék, 
ami aztán nagy feltűnést okozó esemény volt az 
egész nemes iskolai fiatalságra nézve, a miről 
sok ideig megemlékeztek az iskolában, s ami az 
illető szerencsétlent nemcsak egész iskolai pályá­
jának idejére, de még azon túlra is megbélyegezte 
tanuló- ós iskolatársai szemeiben.

E napon azonban kiléptünk a vessző alól, s 
urakká, „dominus“-okká lettünk; a kézszoritás, mit 
a törvények aláírása után az igazgató tanárral, 
akkor még rector-professorral, s a jurátus diákok­
kal váltottunk, urakká emelt bennünket, s jogokkal 
ruházott fel, oly dolgokra nézve, miket addig csuk 
lopva, titokban s elnézés folytán gyakorolhattunk.

Először is, szabaddá lett a pipázás!
A pipázás, a tiltott gyönyörök legcsábilúb- 

hika, melynek a inig tiltva volt, vajmi kevesen tud­
tak ollentállani. Tettük, mert nem volt szabad : 
megtettük, pedig gyönyörűség helyett kellemetlen-
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menyisógü liqueur, rhuru és rosoglióriak a detail- 
kereskedésböl való kizárása, nehogy a kereskedő 
alattomban korcsmárossáuot folytasson a regálék ká­
rára. A kapitányi hivatalok és szolgabirák felfogása 
túlmegy a rendelet szerzőinek czólzatán, hiábavaló 
zaklatást involvál és az említett alkoholiákkal való 
detailkereskedést megszünteti

Ad 2. A rendelet czélja az űrtartalom mitii- 
mumja és maximumjának meghatározása és a többi i 
korlátozások által a visszaéléseket meggátolni. De i 
a rendelet megengedi a legkisebb és legnagyobb 
közötti űrtartalomnak tetszésszerinti felhasználását.

Ad 3. A 60 krnyi értéken felőli, jelesen a 
szerémi szilvorium tinomitott szeszes ital, melyet a 
detailkereskedésből kizárni, annyit jelentene, mint 
az ezen ezikkel való kereskedést majdnem teljesen 
megszüntetni, miután a jó szilvorium nagyobbára 
és majdnem kizárólag a kereskedésekben kerestetik, 
Imimét az említett hivatalok felfogása szerint kitil-

Ad 4. A esemegebor (különösen a nemesebb 
fajok: tokai sth.) nem szokott literes palaezkokban 
áruitatni. Ezt követelni annyi lenne, mint a magyar 
i-semegeborkereskedésnek megmérthelen kárt okozni 
és azt arra kényszeríteni, hogy oly üvegeket hasz- j 
náljon fel, melyek az ital kelendőségét alterálják.

Ad 5. A szabályrendelet szerzői az ellenőr- I 
zés ezólszerü gyakorolhatása szempontjából elren­
delték, hogy a palaczkok, melyekben szeszt tarta- 
uak, lepeesételtessonek és azon felül a gyáros vagy 
eladó kereskedő czimévul elláttassanak. De semmi 
gzin alatt nem lehetett szándékuk a kiskereskedőt 
a szeszes üvegek megtöltésétől eltiltani és tőle azt 
követelni, hogy a palaezkokban árulandó szeszt 
drágábban szerezzék a nagykereskedőtől. A kik 
ellenkezőt állítanak vagy rosszúl fogták fel a ren­
deletet,, vagy annak sorai között oly dolgokat ol­
vasnak. melyek abban egy átalában nem foglaltatnak.

Erős fantázia kívántatik még azon felfogáshoz 
is, mely szerint az itteni regálebérlet a vendéglő­
söktől és czukrászoktól azt követeli, hogy regalt- 
tárgyat nem képezhető külföldi esemegebor után 
regaleilletéket fizessenek.

Ebből már most azon anomália következik, 
hogy a vendéglősök és ezukrászok az ily csemege- 
bort pohárszámra nem árulhatván, az oly ember, a j 
ki véletlenül egy pohár malagára ásitozik, ebbeli 
vágyának eleget nem tehet, minthogy az illető ke­
reskedők sem adhatják el pohárszámra, mert kü­
lönben koresmáltatás vádja alá esnek és Így a túl­
buzgóság folytán még a regalementes tárgyak is a 
regale procrustes-ágyába szorittatnak.

Ily magyarázat mellett nagyon, is helyén 
volna, hogy panaszos esetek előforduitával a sza­
bályrendelet szerzőihez lehessen fordulni felvilágo­
sítás végett, mert ezek bizonyára legjobban isme­
rik saját szándékukat.

Ezen reményünkről azonban lekell monda­
nunk, mert a szabályrendelet 1 1 §-a akként in­
tézkedik, hogy két megegyező, elmarasztaló végzés 
ellen, felebbezósnek nincs helye.

És ez nagy baj, mert, a ki tudja mily nézet- 
egység uralkodik a szolgabirák és az alispányok, a 
városi kapitányok és tanácsok, tehát az első es má­
sodik fórum között nem csak a meg nem engedett, 
de a törvényes szesz- és szeszes-italárulás elnyo­
mását illetőleg, és a ki megfontolja, hogy legtöbb 
esetben az első és második fórum maga a regálc- 
tnlajdonos, vagy ennek érdekközöse, avagy városok­
ban a városi regalejog első őre és igy a szó leg­
szigorúbb értelmében véve érdekelt, vagyis részre- 
hajlatban ítélet, hozatalára egyátalában képtelen

séget és fájdalmat okozott, kivált eleinte, a mig a 
nikotin mérgéhez hozzá szoktunk. De megtettük 
daezból és ellenállásból, az. igazságtalannak és 
zsarnokinak vélt tilalmak ellen.

Szabaddá lett a színházba járás.
Ez is szép előjog volt, mert addig csak kü­

lönös kegy- és engedély mellett tehettük, melyet 
praeceptoraink szeszélye mindig megtagadhatott.

Szabaddá lett sörházba, korcsmákba járni, nem 
ugyan minden megszorítások nélkül, mert a kilenc/, 
órai csöngettyü-szó ennek is korlátokat szabott, 
de hisz azt soha sem vették oly szigorúan, s ha 
az ember kaouzárás után is ment haza, legfeljebb 
is csak a kapuőr garasát fizette meg, egyéb baj 
nem volt. Ha néha-néha valami kihágás „exczes- 
siis“ történt,, legfeljebb vizsgálatot és törvényszéki 
eljárást vont maga után.

Ez a törvényszéki eljárás, ez is jog volt, mert 
addig egyedül a praeceptori belátás és szeszély 
ipmlilikálta a dolgokat és szabta ki a netán szük­
ségesnek talált büntetést.

De ettől fogra az egyeduralom alól emanci­
pálva voltunk, s tévedéseink vagy kihágásaink fe­
lett iskolai törvényszék Ítélt.

De miért számlálnám egyenként elé mind­
azon magukban véve kisszerű és gyermekes, de a 
mi szemeink előtt nagy jelentőséggel és fontos­
sággal biró előjogokat és kiváltságokat, a miket e 
nagy napon: a „subseribálás“ napján nyertünk.

Huszonheten voltunk, kik e napon az isko­
lai törvényeket aláírtuk.

Tulajdonképen harminczkettónek kellett volna 
aláírni, mert ennyien voltunk, a kik ez évben a 
nyolezadik és utolsó gymnasiulis osztályt elvégez­
tük, de öten közülünk fájdalom ! a szigorlat árvi­
zébe túladtak és az évi tanfolyam ismétlésére let­
tek elitélve.

egyén vagy jogi személy, a ki mindezeket figye- i 
lembe veszi, belátandja, hogy az említett rendel- ; 
kezés kötőt kezekkel adja át a kereskedőt oly ha- ! 
talmi tényezőknek, melyek vele a legbrutalisabb j 
módon bánnak el.

(,'sak közohajtásnak adunk tehát kifejezést, 
midőn egyrészről a szabályrendelet életbeléptetésé- j 
nek idejét néhány hóra elhalasztani javasoljuk; i 
másrészről pedig, felebbezési fórumnak oly közeget j 
tanácsolunk, a mely tárgyilagosság tekintetében j 
minden kételyen felül áll. aXb.

Epen midőn a lentebb! czikket a nyomdába ; 
küldtük, megkaptuk Steinacker Ödön képviselő nr- j 
nak e tárgyban tartott országgyűlési beszédjét, il- 1 
letőleg interpellatióját. Nem tartozunk Steinacker 
képviselő úr dicsőítőihez, sőt még azt sem mond­
hatjuk, hogy valaha alkalmunk lett volna nézeté­
hez csatlakozni. Most azonban nem tagadhatjuk, hogy 
felszólalása igen á propos történt és talán nem túlo­
zunk, midőn azt állítjuk, hogy az ezúttal történt 
felszólalása az illető ’ körökben nagy elismeréssel 
fog találkozni. Szerk.

Inter pellatio.
1. Van-e miniszterelnök urnák tudomása ar­

ról, hogy az italmérési jog gyakorlata s az e rész­
ben felmerülő kihágások eseteiben követendő eljá­
rás szabályozása tárgyában 1876. évi 19560. szám 
alatt kiadott belügyminiszteri rendelet az ország 
lakosságában mily elégületlenséget keltett és úgy a 
kereskedelem- és ipar mint altaljában az egész 
fogyasztó közönség érdekeire nézve felette sérel­
mesnek tekintetik.

2. És ha a miniszter elnök urnák erről tudo­
mása van, vagy ennek valódiságáról, esetleg rész­
beni indokoltságáról magának meggyőződést leg­
közelebb szerezne, hajlandó-e a miniszter elnök 
úr az említett körrendelet f. évi február hó 1-jóre 
meghatározott életbeléptét addig felfüggeszteni, 
mig az újabb tárgyalás alá vétetvén, az érdekelt 
körök, illetőleg szaktestületek által beadandó kér­
vények és megjegyzések alapján, vagy újból átdol­
gozva, vagy minden félremagyarázatot kizáró bő­
vebb értelmezés kapcsán oly alakba hozva leend, 
hogy az általa keltett nyugtalanságnak és elégiilet- 
lenségnek megszűnte biztosan várható legyen.

Steinacker Ödön.

Belföld.

digi tapasztalatok után nincst übbé mértéké, illeg­
nem mondhatjuk.

A zágrábi ifjúság pánszláv-ellenes nyiatkoza-
tairól. a „II.“ többek között ezeket Írja: Májkor 
orosz tanár, ki ellen e nyilatkozat intézve vau, ugyanis 
a „Novoja Vremeja“ czimü orosz lapban megtámadta 
a zágrábi egyetemi ifjúságot ennek utólsó nyilatko­
zata miatt, melyben a szerbek és oroszok ellen rop­
pantul kikeltek. — Majkov azt mondja válaszában, 
hogy a horvát egyetemi ifjuságot^nem ismeri el 
horvátnak; ilyen tulajdonképen nincs. Ha van, hát 
legfeljebb 800.< nO-en vannak, egy ily pici nemzet­
nek pedig nincs beleszólási joga az olyan nagy kér­
désekre, mint a keleti kérdés, különben a tisztelt 
ifjúságot kellőleg leszamarazza, és azt állítja róla. 
hogy az osztrák kormány által van megfizetve. Ezen 
támadás ellen intézte tehát az idevaló .egyetemi ifjú­
ság tegnap megjelent nyilatkozatát. Áljának itt be­
lőle a következő tételek: „Tanár ur! Ön iratában 
a szlávok viszonosságát említi föl. Nem is tekintve 
azt, hogy ön e szláv viszonosság kedvéért csak 
800.000 horvátot ismer el, legyen szabad önnek a 
hires orosztörtónetirónak, Nesztornak müveiből a 
következőket idéznünk: Oleg, (Bariknak az első 
„oroszának fia) Konstántinápoly meghódítására in­
dult, többek között Kievbe is jött. Itt Oskált és Diri 
a következő szavakkal csalogatta mágához: Jertek 
testvéreim; ti ugyan azon törzsből valók vagytok, 
a melyhez tartozom én; jertek tehát velem! Midőn 
a két könnyenhivő velement, eltagadó a közösséget 
és megyilkolá őket. így járt és jár mindenki, a ki. 
oroszokkal barátságot kötött és ne csodálja 
tanár ur, ha szivünk nem vonz bennünket önökhöz.

Ez a nagyobbára polemikus tartalmú irat lé­
nyeges tartalma. Megértéséhez szükséges tudni, hogy 
az ifjúság, még pedig annak szinejava, az úgyneve­
zett „nagy-horvát“ párthoz tartozik, mely az osztrák­
magyar monarchiát a trialisztikus államforma szerint 
akarja berendezni. A harmadik factor az ily állam­
ban természetesen Horvátország volna Boszniával 
és Herczegovinával, sőt Istria (Trieszt nélkül) és 
Krajna egy része is hozzátarteznék. Ha utópiának 
is kell neveznünk az ily óhajt, nem lehet tőle meg­
tagadni a hazaíiságot annyiban, a mennyiben a 
h orvátok az egyetlen szláv törzs, a mely nem gra- 
vitál kifelé, hanem a monarchiában akarja lelni üd­
vét, és ezt sem a meglevőnek szétrombolása, hanem 
ellenkezőleg uj elemeknek a már meglevőhöz való 
csatolása által.

A válságról, a „Nemz. Hirl.“ február 3-ikáról 
ezeket Írja:

Mit higyjiiuk ? A „jól értesült“ félhivatalosak 
azzal ijesztgetnek, hogy nincs remény a békés ki­
egyezésre, s hogy a Tisza-kabinet lemondása ma 
valószínűbb, mint volt. „.Jól értesült“ képviselői kö­
rökben pedig nemcsak azt állítják, hogy a kiegye­
zés, ha nem is egészen kész még, de már bizto­
sítva van. hanem még árát is megmondják a ma­
gyar kormány engedékenységének. Ez szerintük 
abban állna, hogy az osztrák kormány és a nem­
zeti bank kötelezik magokat kieszközölni a lt>3 
milliós kölcsön prolongációját és a 80 milliós ren- 
tekölesüri második felének a törvényben meghatá­
rozott árfolyamon leendő elvállalását a Rothschild- 
konzorcium által, — mely kedveskedések lejében 
Tisza Kálmán ur lemond a bank körüli követelései­
nek lényegéről. Hogy kiknek van igazuk, hogy a 
két rósz közöl melyik fog bekövetkezni, azt véges 
elménkkel, Tisza Kálmán ur engedékenységi képes­
sége mekkoraságának megítélésére, melynek az ed-

Ezek szegények már az azelőtti napon tud­
ták sorsukat és szégyen, s keserűséggel telve, lopva 
haza osontak.

Mi boldogok azonban, midőn a fenntebb leirt | 
felavatási szertartás után az iskolanagy : a ,.senior“ , 
szobájából távoztunk, előleges megbeszélés követ- i 
keztében tanácskozásra gyűltünk össze elhatározan- í 
dók, hogy a szokás és hagyomány törvényei sze- : 
rint miként ünnepeljük meg e nagy napot ?

Hogy mindnyájan czifrabojtos, hosszuszáru 
pipákkal jelentünk meg, az önként értetődik. Ezt I 
már igy kívánta a bevett szokás.

Mindenekelőtt a társas vacsorára nézve kel- j 
lett határoznunk, mert ,,az áldomás ivás“ itt sem j 
maradhatott el, s őseinkről reánk maradt szent kö­
telességnek tekintetett.

Azelőtt régen az ilyen áldomás mindig a 
collegium falai közt, a nagy diszterem, a nagy au­
ditóriumban szokott megtartatni. A későbbi időkben 
azonban e tekintetben eltérések is fordultak elé, 
oly esetben jelesül, a midőn sok „urfi“ volt az 
osztályban, kiknek módjukban állott a nagy napot 
nagyobi) pompával és fényesebben megülni, a kik 
aztán saját költségeiken szokták megvendégelni az 
osztályt,' a mit aztán rendesen a városi sorházban, 
vagy valamely más nagyobb és kedveltebb vendéglő- j 

i ben szoktak eszközölni.
A mi osztályunkban kevés „urfi“ volt, s j 

; azok sem valami jómódúak.
Elhatároztuk tehát, hogy régi jó szokás sze- | 

I rént az iskola falai között, a nagy auditóriumban ! 
' fogjuk megtartani a lakomát.

Azután megválasztottuk a lakomanagyot, a 
I főrendezőt, s a vendégek meghívására, az étel- és 
j ital beszerzésére, az iskolai ének- és zenekarok meg­

szerzésére. a világításra, a kés, villák beszerzésére.

Levelezés.
Budapest, jan. 31.

A ki jan. 28-án ott volt a magyar tud. aea- 
démia gyászünnepélyén, melyet a halhatatlan ha­
zafi, Deák Ferencz emlékére rendeztek, az 
sokáig nem szabadíthatja föl tollát az ott nyert 
benyomás nyügejalól.

Rosszul is fejeztem ki magam, gyászün­
nepélynek nevezve a lélekemelő perezeket, me­
lyekkel az académia s vele együtt az egész haza 
adózott földje ölében nyugvó feledhetlen atyja em­
lékének. Jan. 28-ika az örömnek ünnepnapja is volt 
s talán azok a könyek, melyek e napon fakadtak, 
nem is a gyász, de az öröm könyei voltak!

Délelőtti 11 órakor telt már meg az acadé­
mia nagy díszterme oly közönséggel, melyet rég­
óta nem fogadtak e falak. A gyász színe, mely a 
megjelentek öltözékein kis kivétellel, mondhanti 
egyedül uralkodó volt, mindnyájunk mély megille-

illetőleg, kikkölcsönzésóre a külömböző két-három 
tagból álló bizottságokat.

S mikor ezzel készen voltunk, akkor a dolag 
legkényesebb részére: a „budget“ fedezésére, vagyis 
a "szükséges költségek megszerzésére tértünk át. 
Ki-ki annyival járult a közkiadáshoz, a mennyit 
módja és ereje engedett. Olyan is volt, ki öl forin­
tot. adott: mások két foriotot, egy forintot, egy 
húszast, fél húszast. Már a mint, kitől hogy telt.

Mindössze huszonegy ezüst forint gyűlt ösz- 
sze; a mi különben akkor nagy pénz volt ám és 
teljesen fedezte a körülményekhez mért lakoma 
kiadásait.

Mikor azután ezzel is megvoltunk, szetoszol- 
tunk, hogy kiki megbízatásának eleget tehessen.

Nekem egy pajtásommal a hívogató szerepe 
jutott. Mindanyija közt a legkevésbé fáradságos, 
de kellemetlen annyiban, hogy kikellett csípnünk 
magunkat, és pedig minthogy még magunknak nem 
volt diák-díszruhánk, hát mástól kölcsönözött atil­
lákban.

A rector-professor ur határozottan megígérte 
megjelenését, a többi professor urak azonban csak 
feltételesen, a minthogy a mathezis-professor nron 
kívül, ki a rector-professor úrral jó egy órát töl­
tött közöttünk, sőt poharat is köszöntött jövendő­
beli jóvoltunkért, a többiek nem is jfelentek meg. A 
mit kttlömben nem igen bántunk, inert az igazat 
megvallva, nem igen szerettük őket, és ezt ők tud­
ták is. A mathezis-professort szerettük és az ott

Valamint a jurátus-diákok és más többi ven­
dégek is mind.

Este hót órakor már megszóllak a zene; az 
auditórium pedig tündérfényben úszott Huszonnégy 
darab öt krajezáros gyertynszál égett benne, 

(folytatás* következik).
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tődésót; az a nemzeti szinti lobogó, mely a tudo­
mányok palotájáról lengett alá, a nemzet büszkesé­
gét jelezte legnagyobb fiára, mely a költő e bála- 
szavaiban nyert annak idejében kifejezést :

„Köszönjük, hogy miénk volt eddig élve,
Köszönjük, hogy miénk a nagy halott!“

Hogy kik vettek részt az ünnepélyen fölösle­
ges elmondanom. A miniszterek, főpapság, főren­
dek, képviselők; az udvar, a tudomány, irodalom 
s művészet képviselete, a kiváló hölgyek s díszes. 
közönség gyászkoszoruja alkotta keretét ama kép­
nek, mely Than Mór mesteri ecsetjével ábrázolta 
az ünnepelt fönnsóges alakját.

Az academia elnöke, Lónyay Menyhért gróf 
nyitotta meg az ünnepélyt tapintatos beszédével, 
melyben minden honfi hálás kebelét teszi a nagy 
halót Pantheouává. A kinek oly szive volt, hogy 
egy egész nemzet iránti szeretet tölthető be, meg­
érdemli, hogy viszont minden honpolgár szivében 
kegyeletes helyre találjon ! Rövid, de erőteljes vo­
násokban vázolta ezután Deák Ferencz alakját, a 
jövőre apellálva végül, melynek kötelessége, a kez­
deményezéshez méltóan munkálkodni a folytatáson.

A megéljenzett megnyitó után Osengeri An­
tal monda emlékbeszédét, melyet röviden kivona­
tolni sértés volna úgy a mestermü, mint a t. kö­
zönségre nézve is. Oly tanulmány ez, mely Maca­
ulay mesteri jellemrajzaira emlékeztet, s melyet 
igaz magyarnak elolvasatlanul hagyni nem szabad. 
Megírására valóban senki sem volt annyira hivatva, 
mint épen Csengeri, ki, mit szerényen erejét túl­
haladó föladatnak jelent ki emlékbeszéde bevezető 
szakában, mesteri leg oldott meg, „előidézve a fér­
fiú alakját, a mint közöttünk annyi éven át élt és 
működöttoly jellemrajzát nyújtva Deáknak, mely- 
lyel annak emlékét igazán megtisztelve tudhatja.

Osengeri érdekkel végig hallgatott s teljes el­
ismeréssel fogadott két órai beszéde után Győry 
Vilmos olvasta föl Tóth Kálmánnak dicsérettel ki­
tüntetett, majd Szász Károly saját pályakoszoruzott 
Deák-ódáját, mely mindkettő Osengeri remek pró­
zája után is képes volt érvényt szerezni a költé­
szetnek.

Lónyay Menyhért gróf zárszavai után d. u. 
'/2 3-kor oszlott föl az a gyülekezet, mely nagy 
fiának emlékezetét a legméltóbban ülte meg.

Az emlékezetes nap által keltett hangulat 
uralkodó fővárosunkban az egész hét folyama alatt 
is. A múlt év e hete egy nemzet vigasztalhátatlan 
fájdalmának hete volt. a mostani az idő vigasza 
által enyhített bánatos emlékezésé. Most egy éve 
könyezett a nagy férfiú ravatala fölött a főváros, 
az ország, az egész világ; most egy éve tette le 
felséges királynőnk a koszorút az egyszerű pol­
gár koporsójára, s kit nem jutalmazott rang, fény, 
arany, az jutalmul igaz bánatkönyüt talált az Ő 
szemeiben 1 . .

Valamint Osengeri classicus tollának sikeréit, 
Deák Ferencz jellemének kőnél állandóbb emléket 
emelni, úgy ama jelenet is, mikor a koronás fő az 
egyszerű honpolgár ravatalára tette le elismerése, 
fájdalma jelét, a királyi koszorút, s mely szintúgy 
feledhetleu minden magyar kebelben, mint a nagy 
férfin alakja, kihez fűződik, megörökitőjét találta 
festő művészetünk egyik főbüszkeségében. Zichy 
Mihály ban.

A mester, jövő hónapban hozza föl Párásból 
még teljesen be nem végzett müvét, hogy azt a 
magyar nemzeti múzeum képtárában fölállítván, 
annak fényviszonyai szerint fejezze be. A mester­
művön, mint párisi ismertetője Írja, ép e fényviszo­
nyok alkotják a főnehézséget, mert majd három­
féle megvilágittatás által hozatnak létre. Az égő 
gyertyák sárgás világa, a felülről behatoló némi 
természetes fény, az alászálló angyal glóriájának 
ideális kékes sugarai, végül a sötét gyászlepellel 
bevont falak mérséklő hatása oly feladatot állíta­
nak a festő művész elé, melyeket, hogy Zichy 
Mihály megtudott oldani s igy nagyságához mél­
tóan ürökité meg történelmünk e páratlan jelene­
tét, hinni reméljük. Pár hét múlva megfogunk fe­
lőle győződhetni, a mikor is a t. szerkesztő úr 
engedőimével a festményre még visszatérek.

Studiosus.

gyöngyei voltak, melyek a koporsóba zártnak valódi 
érdemeit ékítek.

Jól tudjuk azt, hogy méltóságod égő fajdal­
mát más nem enyhítheti, csak Isten és az idő.

De tudjuk azt is, hogy az őszinte részvét, 
mint enyhítő balzsam, jótékonyan hat a fájó sebre.

Tudjuk azt is, hogy a veszteség közösségé­
nek tudata, a csapásban! megnyugvást fokozza.

S ha többet nem is érünk el, annyit minden 
esetre elérni óhajtottunk akkor, a midőn a részvét 
legőszintébb nyilatkozatát törvényhatóságunk részé­
ről méltóságoddal tudatni elhatároltuk.

Fogadja őszinte részvétünk ezen szomorú nyil­
vánítását kegyesen; enyhítse az lelkének fájó bá­
natát azon tudatban, hogy a boldogult emlékét nem 
csupán jegyzőkönyveinkben az utódok minta-képéül, 
de szivünkben is megörökítettük.

Kiváló mély tisztelettel vagyunk és mara­
dunk stb“.

—Beküldetett. Van-e tudomása a kapitányság­
nak arról, hogy a helybeli piaczon áruló kassa-uj- 
falusiak még mindig a régi mértéket használják s 
ez által nagy mérvű csalásokat visznek véghez. 
Így például azon edények, melyeket ők 5 Reze­
sekül árulnak, csak 3 liter (irtaimnak, holott 5 il- 
cze=4'25 liter. Ajánljuk e csalókat a kapitány ur 
figyelmébe. Egy megcsalt.

— Kassa-Ujfalu nagyon közel lévén hozzánk,
..... ír bennünket is érdekel némileg az ottani iskola
épületes működése. Ugyanis e napokban egy uifa­
lusi suhancz valami ügyben megfordult itt Kassán 
és két derék polgár keze ügyébe akadt, kik meg- 
akarváu győződni kis szomszédunk szellemi képes­
ségeiről, azt kérdezték tőle, tud-e olvasni ? Hogy 
ne tudnék 1 volt a válasz, a mire aztán valami ma­
gyar olvasni valót tettek eléje, de biz a mi kis pol­
gártársunk azt felelte, hogy ő magyarul nem tud 
olvasni, hanem tótul! Váljon mit mond ehhez a 
tanfelügyelő ur?

— Beküldetett hozzánk a következő gyászje­
lentés : Az iglói ág. h. ev. főgymnasium tanárai 
mély fájdalommal jelentik szeretett kartársuknak 
Dr. T a vasi Lajos tanárnak f. évi január 28-án 
tanári működésének 34-ik, életének (53-ik évében 
hosszabb betegeskedés után bekövetkezett gyászos 
kimúlták A boldogultunk hült tetemei január 30-án, 
d. u. 3 órakor fognak övök nyugalomra kisértetni. 
Kelt Iglón, 1877. január 28-án. Béke hamvaira!

— A helybeli tisztikar tegnap tartotta máso­
dik „Kránzchen“jét, mely mint rendesen, a társaság 
szine-javát egyesítette a redoutetermében. Bál- 
tudósitónktól nem kívánhattuk az áldozatot, hogy 
az érdekes füzórtánczot lapunk kedvéért otthagyja 
és azért csak a jövő számban, adhatunk bővebb és 
részletesebb tudósítást. Most csupán annyit, hogy a 
tánczmulatság valóban sikerült.

A Sohalkház vendéglőben tartott álarczosbál, 
annyira megnyerte a nemes közönség tetszését, hogy 
legközelebb uj kiadásban fog megjelenni és amint 
hallani, szellemdus maszkokról is gondoskodnak. 
Talán csaknem importé utján?

— A helybeli, munkás-segélyző egyesület febr. 
1-éii tartá meg saját alaptőkéje javára rendezeti 
álarczos bálját a társalgási egyesület nagytermé­
ben. E kedélyes mulatság, mely egyike volt far­
sangunk leglátogatoftabbjainak, hű tükre volt ko­
runk demokratikus felfogásának, a mennyiben kép­
viselve voll ott társaséletünk minden osztálya.

— Több helybeli lap közölte azon hirt, hogy 
a községi elemi iskola tanítói február 24-ikén az 
intézetet látogató szegény tanulok felsegélésére és 
ruházattal való ellátására egy tombolával egybe­
kötött jútékonyczélu nyivános tánczmulatságot szán­
dékoznak rendezni. Ezzel szemben biztos forrásból 
arról értesültünk, hogy a rendezéssel megbízott ta­
nító urak attól tartva, hogy a böjt miatt nagyon 
bojtos talál lenni a mulatság eredménye is, elha­
lasztották azt ápril 2-ig (husvét hétfő), ha ugyan 
a felmerült személyi indokok miatt nem keilend el-

— A kassai posta-, távirda- és vasut-tisztviselői
február 7-ikén a Schalkház-szálloda földszinti 
termeiben zártkörű tánczestólyt adnak, moly az elő­
jelek után Ítélve igen látogatott lesz.

Helyi és vidéki hírek.
— Kassa városi közgyűlés január 24-én. A 

polgármesternek néhai boldogult bárezai Bárezay Al­
bert főispán elhalálozásáról és teméltetéséről szóval 
előterjesztet gyászjelentése közrészvét mellett, 
felállva tudomásul vétetvén, emléke jegyzőkönyvi­
leg mogörökittetni s hátrahagyott özvegyéhez az 
alábbi (a polgármester által már is személyesen kéz­
besített) részvótnyilatkozat intéztetni határoztatok.

„Méltoságos asszony!
Azon mélyen sújtó fájdalom, mely néhai fe- 

lejthetlen szeretett férjének, boldogult bárezai Bár 
czay Albert főispán nrnak gyászos elhalálozása al­
kalmával méltóságodat és tisztelt családját érte, tör­
vényhatóságunkat is a legérzékenyebben sújtotta.

Méltóságod a legjobb férjet, gondos családfőt, 
a, haza rendületlen hit -fiát, a társadalom éltető 
szellemét, törvényhatóságunk köztisztelet és szere­
tett által környezett főnökét vesztette.

A könyek, melyek a boldogult gyászravatala 
fölött hullottak, a kesergő szív ragyogó han.iat-

Irodalom.
— BeküldeteU: „A franczia nyelv rend­

szeres tankönyve". A polgári iskolák és középta­
nodák számára. Irta: Pugin Leo. Lapunk mutat­
vány-számában röviden már megemlékeztünk a 
íentczimzett munkának első kötetéről, mely a rend­
hagyó igékig terjed. Ez azonban nem elég és vét­
keznénk lelkiismeretünk ellen, ha a gonddal átta­
nulmányozott művet érdeme szerint, habár csak 
terűnkhez mérten is indokolva nem ismertetnék.

Tankönyvet, már t. i. jó és czélszerii tan­
könyvet írni egyike a legnehezebb feladatnak, mert 
a teremtő erőt tágabb értelemben, korlátozván, az 
Írótól bizonyos ünmeglagadást követel. A tankönyv 
készítő mindig csak két pontot tarthat szem előtt: 
a kiindulási pontot és a czélpontot. Ezeken belül 
kell mozognia és csupán annyi anyagot szabad fel- 
karolni, a mennyi e két ponton belől aként elhe­
lyezhető, hogy a felfogás szabadon mozoghasson a 
nélkül, hogy tömkelegbe jusson, melyből a kieve­
zés csak kalauz segítségével lehetséges.

Ez nehéz feladat bármely idegen nyelv- 
lan készítésénél, de egyike a legnehezebbeknek épen

a franczia nyelvnél, melynek nemcsak szóbősége, 
hanem szabályhalmaza, könnyen tévútra vezethetne.

Megkísértek már többen, de ha nem akarjuk 
a mérvadó körök! clique-szollemét követni, habozás 
nélkül ki kell mondanunk, hogy a temérdek franczia 
nyelvtan piaczán, vajmi kevéssel találkozunk, mely­
ről azt mondhatnék, hogy a czélszerüségnek meg­
felel. Vagy doetrinaer tultömöttség, vagy genial is 
felületesség, avagy a mi még rosszabb — a tudatlan­
ság szánandó vergődése, mely állási tekintélyek 
füstjében —- lopott fényből ereget egy — egy vé­
kony szálat — és ráfogja, hogy ez a tudás sugár-

Pugin úr könyvével nemcsak azt bizonyította 
be, hogy á fond ismeri anya-nyelvét, hanem bebi­
zonyította, hogy tanáé a szónak legteljesebb értel­
mében — a ki szemelőtt tartván a czélt — az érett­
ségi vizsgáig rendelkezésre álló időt és felfogást 
— nem lé vesztette el azon mértéket sem, mely 
szerint az anyagot sikerrel lehet a középtanodai 
ifjúságnak nyujtatni.

Mentien minden fitogtatási viszketegtől, egye­
dül a szabályok rendszeres összeállításának és a 
vonatkozó példák czólszerü szerkesztésének öszhang- 
zásával foglalkozott.

A részelő névelőnek könnyen felfogható ma­
gyarázata, a kapcsolatos személyes névmás szaka­
vatott előadása, a visszahozó névmás nevezetesen a 
„dönt“ és de qui közti külömbség játszi megfejtése, 
az igeidők és módok tapintatos összeállítása a 
passé dófini rövid értelmezése, mind megannyi 
bizonyítéka annak, hogy Pugin L. sokáig tanult és 
tanított, mielőtt tapasztalatait leírta.

Még egy körülményt kell megemlítenünk és 
pedig érdemként. Pugin mint franczia származású 
oly tiszta és szabatos magyarsággal magyarázza 
anyanyelvének titkait, minthacsak Szarvas Gábortól 
leste volna el a magyar nyelv sajátságait. Ez any- 
nyival inkább számba veendő, mert még olyan jeles 
tanférfink is mint Hoffer Károly úr e tekintetben 
nem elég szigorúan járnak el; mert rendszeres 
nyelvtanában ilyesmik is előfordulnak: „Itt a kutya, 
kinek a kenyeret adtam“(102); „Nővéred, inely- 
lyel megérkeztem.“ (103); Hogyan adja el ön 
házát és kertjét? (148) Ez utóbbi magyartalanság 
bizonyára onnét vette eredetét, hogy a nép „hogy 
adja? hogy vette?“ szólamokat szokott használni. 
Pedig mennyiért adja helyett nem lehet hogyant 
használni. No de ennek bővebb fejtegetése nem 
tartozik ide.

Pugin Leo munkáját a Hoffmann és Molnár 
féle ezég adta ki és a kiállítás megfelel a tarta-

Színház,
Szemlénkben egy hétre kell vissza tekinte­

nünk. Ezt mi megtehetjük könnyen, de nem ám 
az igazgató, aki ha e hótfolytán esténkint a szín­
házban körültekintett, majd mindig számos he­
lyet láthatott, amely az elfoglalásra hiában várt.

— Pénteken jan. 26. előadatott: ,,Egy szép 
asszony titka“. Szombaton: „Az árva fiú. Va­
sárnap: „Kényes Bcrtok“ először. Hétfőn: „A 
rózsaszínű dominók“ másodszor. Kedden: A há­
rom államfegyencz“ másodszor. Szerdán: „Caver­
leime“ először. Csütörtökön: „Fatinicza“ tized­
szer — Lászy Vilmos jutalmául. Pénteken: feb. 
2-án „Az ón Vilmosom“ másodszor. — E nyolez 
előadás közül három üres ház előtt adatott, négyre 
a ház megtelt legalább félig, nagyobb közönség, 
vagyis telt házat csak — „Fatinicza“ birt varásolni. 
Valóságos csoda!!

A nemzeti színművészet ilyetén pártoltatása 
mellett valóban bajos referálni, mert a színész is 
végtére csak ember és ily körülmények között nem 
fejtheti ki azon buzgalmat, melyet nemes hivatása 
követel, a referensnek pedig szintén tekintetbe kell 
venni az enyhítő körülményeket.

Terményüzlet.
Kassa február 3. A terményüzletre nézve leg­

közelebb kimondott nézetünk már annyiban valósult, 
a mennyiben a politikai látha'áron felmerült ese- 
ménve1; ?z a nélkül is lanyha üzletet még nyomot- 
tabbá tették. A lehangoltság, mely alatt a speculá- 
tió szenved, a -lefolyt hét elatt ársülyedést is ered­
ményezett. a mennyiben a búzának ára 40—50 kr. 
a rozsé 30 kr. és az árpáé 50 krral. csökkent.

A m. hetivásár menete nagyon vontatott volt, 
noha a tulajdonosok nagy készséggel ajánlották áru­
ikat, de a vevők még nagyobb engedményeket kö­
veteltek, a malmok még további ársülyedést várnak 
és minthogy elég készlettel rendelkeznek, a piacz 
feleli uralmokat nem adják fel. A lisztüzlet ép oly 
vomatoti menetű volt, mint a gabonanenitiekó és 
minthogy a gyönge kelendőség mellett malmaink 
egy év óta alig bírtak ily jelentékeny készlettel 
mint most, igen természetes, hogy a liszt árak is 
lejebb szálltak 40—50 krral. metre—mázsánként,

A gabnanemiiek átlagára mtr, mázsánként.
Búza (tiszta)......................... írt 11.50—12.30
Rozs.......................................  frt 9.--------9.25
Kukoricza (vörös)..................  frt 6.50— 7.—
Árpa (sörnek)......................... frt 7.50— 8.—
Zab.........................................  frt 6.50— 6.80

Kosch és Scharf gyorssajtó nyomása Kassan.


